

今年是南京大屠杀惨案发生 80 周年

# 习近平出席国家公祭仪式



2017年12月13日,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在南京举行。图为公祭仪式现场。新华社记者 韩瑜庆 摄

新华社南京12月13日电(记者 霍小光、张晓松、蔡玉高)中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委13日上午在南京隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式。全国政协主席俞正声出席仪式并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。纪念馆集会广场庄严肃穆,现场国旗下半旗。广场西侧巨大的“灾难墙”上,灰黑的底色映衬着“南京大屠杀死难者国家公祭仪式”14个白色大字。约1万名各界代表胸前佩戴白花,静静肃立。

9时58分,习近平等党和国家领导人步入仪式现场,站在各界代表方阵前。中国人民解放军三军仪仗队18名礼兵肩枪齐步行进至公祭台两侧伫立。

10时整,公祭仪式开始。军乐团演奏《义勇军进行曲》,全场高唱中华人民共和国国歌,嘹亮的歌声响彻云霄。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀。同一时间,公祭现场和南京全城拉响防空警报,汽车、火车、轮船汽笛齐鸣,行人就地默哀。

默哀毕,军乐团演奏《国家公祭献曲》,中国人民解放军三军仪仗队礼兵抬着8个花圈,缓步走上公祭台,将花圈敬献于“灾难墙”前。80名南京市青少年代表宣读《和平宣言》。

之后,俞正声发表讲话。他表示,今天,我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,为的是深切缅怀南京大屠杀死难者,缅怀惨遭日本侵略者杀戮的所有死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中国人民携手抗击日本侵略

者献出生命的国际战士和国际友人,宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定立场,庄严表达走和平发展道路的崇高愿望。

俞正声指出,只有正确认识历史,才能更好开创未来。战争是一面镜子,能够让人更好认识和平的珍贵。日本军国主义发动的侵华战争,给中国人民造成巨大灾难,也给日本人民带来巨大伤害。中日两国要从两国人民根本利益出发,更加珍惜来之不易的和平,共同为人类和平作出贡献。

俞正声强调,和平需要国际社会共同努力,需要大家一起坦诚面对历史。为了和平,世界各国人民要同心协力,共同维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系,共同推进人类和平与发展的崇高事业。

俞正声指出,今天,中国人民比历史上任何时期都更接近、更有信心、更有能力实现中华民族伟大复兴。在新的征程上,中国人民将自觉坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在中国共产党坚强领导下,全面推进新时代中国特色社会主义伟大事业,不断创造更加美好的幸福生活。中国人民愿同世界各国人民一道,推动构建人类命运共同体,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,共同创造人类的美好未来。

俞正声讲话后,6名南京市各界代表3次敲响“和平大钟”。随着深沉悠远的钟声,3000只和平鸽凌空飞翔,寓意着对30万死难者的深深追思和圆梦中华的雄心壮志。

公祭仪式结束后,习近平走进纪念馆展厅,参观了《南京大屠杀史实展》。参观结束时,习近平在签字簿上庄重签名。

随后,习近平亲切会见了南京大屠杀幸存者代表和为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表。

丁薛祥、刘鹤、刘延东、许其亮、吉炳轩一同参加上述活动。

黄坤明主持公祭仪式。

参加中国人民抗日战争的老战士和老同志代表,中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人亲属代表,第二次世界大战中国战区和遭受过日本法西斯侵略的亚洲国家驻华使节代表,以色列等国家驻华使节代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表,江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

80年前的1937年12月13日,侵华日军侵入南京,对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀,30万生灵惨遭杀戮,留下人类文明史上最黑暗的一页。2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

## 两本揭露侵华日军细菌战罪行的图书首发

在第四个国家公祭日当天,以揭露侵华日军细菌战罪行为主要内容的图书《侵华日军细菌战炭疽、鼻疽受害幸存者实录》《侵华日军细菌战鼠疫、霍乱受害幸存者实录》首发仪式在黑龙江省安达市举行。

据悉,这两本图书是作者李晓方近20年来的调查研究成果,是国家社科重大项目图书。《侵华日军细菌战炭疽、鼻疽受害幸存者实录》收录了170位受害者,其中有50多位受害者是首次发布。《侵华日军细菌战鼠疫、霍乱受害幸存者实录》是一部关于日军细菌战鼠疫、霍乱受害幸存者的大型纪实

画册,纪录约70位受害幸存者。

李晓方是我国侵华日军暴行独立调查研究学者。自20世纪90年代中期以来,李晓方自费寻访侵华日军实施的细菌战、化学武器攻击、慰安妇制度、掳劳工等各种罪行的受害幸存者,先后寻访到侵华日军各类暴行受害幸存者千余名。

侵华日军细菌战研究专家、侵华日军第七三部队罪证陈列馆馆长金成民认为,这两本图书内容详实,所呈现的内容是侵华日军发动细菌战不可动摇的铁证,特别是随着侵华日军细菌战受害幸存者的不断离世,这些调查取证更显得弥足珍贵。(据新华网)

## 李文普:三尺岗台尽显人生价值

李文普,呼和浩特市公安局交通管理支队新城大队一中队指导员。入警14年来,李文普时刻牢记自己是一名共产党员,立足本职岗位,践行着为人民服务的宗旨,在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩。

他长期帮助蒙古族残疾人赛吉乎的事迹已在群众之间广泛流传。赛吉乎虽然身患残疾,行动不便,可他身残志坚,每天下午3点,到新世纪广场的地下通道,开始他一天的摆摊卖报生活。李文普在得知蒙古族残疾人赛吉乎的不幸后,便有了长期帮扶赛吉乎的想法。为方便赛吉乎的出行,李文普特意与公交公司沟通,为赛吉乎出行提供力所能及的帮助。

2014年7月,忙碌一天的李文普在开车回家途中,看到一名妇女躺在街边求救,职业的敏感和长期助人为乐的精神,促使

他立即上前搀起这位临产孕妇,扶上汽车,将孕妇送到了内蒙古医科大学附属医院妇产科。幸好就医及时,母子平安。当她家人赶到时抓着李文普的手说:“首府交警真好,啥事都管,你是我们的救命恩人,真是当代的活雷锋。”

工作14年来李文普先后救助各类遇险车辆1800多台次、救助群众1900余人,调解群众事故纠纷700余起,累计查获酒驾300余人,毒驾20余人,累计为危难群众捐款2万余元,正是由于在危难时刻救助了许多生命,他的“救命警察”绰号不脛而走。(据中国文明网)

